



Verím v Stvoriteľa neba i zeme (3.)

V Nicejsko-carhradskom vyznaní viery žiadne z vyjadrení nie je náhodné ani zbytočné. To platí aj o pravde, ktorej sa budeme venovať pri písaní týchto riadkov. Cirkev musela povedať jasne, že Boh stvoril nielen svet duchovný, ale aj ten pozemský. Niektoré gnostické sekty totiž verili v existenciu dvoch bohov, kde jeden – dobrý stvoril všetko duchovné, kým ten druhý – zlý, stvoril matériu.

Všetko, čo stvoril Boh, je hodné obdivu

Hľa, tu je nebo i zem. Volajú, že boli stvorené, lebo sa menia a zamieňajú. Tiež volajú hlasno, že sa sami neurobili, ale preto jestvujú, lebo boli stvorené. Nejestvovali teda prv, aby sa sami mohli stvoriť. Ty, Pane, ty si ich teda stvoril. Sú krásne, dobré a jestvujú, lebo i Ty si krásny, dobrý a jestvuješ. Pravdaže, nie sú zas také krásne a dobré a nejestvujú takisto ako Ty, lebo v porovnaní s tebou nie sú vlastne ani krásne, ani dobré, ani nejestvujú. Vieme to a za túto svoju vedomosť Ti ďakujeme. (Augustín, Vyznania, 11,4).

Celý svet bol stvorený z ničoho

Na začiatku stvoril Boh nebo a zem. Ako si však mohol stvoriť nebo a zem a akým nástrojom si vytvoril také veľkolepé dielo? Zaiste nie ako umelec, ktorý umelecké dielo tvorí z nejakej látky podľa svojho vnútorného pohľadu, ktorý chce vtlačiť do svojho diela. Umelec dáva tvar hmote už jestvujúcej a schopnej tvar prijať, napríklad zemi, kameňu, drevu, zlatu a podobným hmotám. Ako si stvoril, Bože, nebo a zem? Nebo i zem si nestvoril na nebi, ani na zemi, ani vo vzduchu, ani vo vode, lebo to všetko patrí k nebu a zemi. Ani v ruke si nemal nič, z čoho by si stvoril nebo i zem. Kde by si bol vzal, čo si ešte neurobil, aby si z toho mohol tvoriť? Všetko je jedine preto, že Ty si. Povedal si a stalo sa, svojím slovom stvoril si všetko. (Augustín, Vyznania, 11,5).

Stvorenie je prejavom Božej dobroty

Pretože Dobrotivosť sa neuspokojila s tým, žeby sa pohybovala iba v kontemplácii seba samej, bolo treba, aby sa prejavila navonok a rozšírila tak, žeby bol čím väčší počet bytí, ktoré by okúsili jej dobrotu. V tom totiž spočíva vrchol dobrotivosti. Preto ako prvú vec tvorí anjelské a nebeské mocnosti. Tak sa myšlienka stáva skutočnosťou prostredníctvom Slova (Logosu) a dokonalou vďaka Duchu. Takto boli stvorené druhé svetlá, služobníci prvého svetla, či už ide o rozumných duchov alebo o istý druh nehmotného a beztelesného ohňa. Oni dostávajú od Boha svetlo ako prví. Bytostiam tohto sveta sa totiž dostáva akési druhotné osvetlenie. (Gregor Teológ, Reč 38, 9).

Materiálny svet je obdivuhodný pre svoju krásu a harmóniu

Keďže prvé tvory (anjeli) stáli úplne pred Božím zrakom, Boh stvoril aj druhý svet, hmotný a viditeľný. Spočíva v zjednotení a spojení neba, zeme a vecí, ktoré sú medzi nebom a zemou. Onen svet je obdivuhodný kvôli kráse každej jeho časti, no ešte viac pre poriadok a harmóniu, ktoré panujú medzi všetkými časťami, lebo každá z nich je v dobrom vzťahu voči ďalšej a všetky sú vo vzájomnom vzťahu tak, že dávajú život jedinému vesmíru. Tým chcel Boh ukázať, že dokáže stvoriť prirodzenosť nielen takú, ktorá je mu blízka, ale aj to, čo je mu úplne cudzie. (Gregor Teológ, Reč 38, 10).

Človek je najväčšie umelecké dielo Boha

Predtým nejestvovalo zmiešanie oboch skutočností (duchovnej a materiálnej), ani jednota protikladov, jav, ktorý je znakom najväčšej múdrosti a Božej vznešenosti voči stvoreniam. Práve toto chcel umelec Logos (Slovo) preukázať a preto tvorí človeka, jediné živé bytie zložené z dvoch substancií, totiž z prirodzenosti neviditeľnej a viditeľnej. Z hmoty, ktorá bola stvorená už predtým, vzal telo. Zo seba samého vzal dych a vložil ho do tela. To je to, čo Písmo nazýva rozumnou dušou a Božím obrazom. Tak bol človek stvorený ako druhý svet, veľký svet v malom tvorovi, ktorý Boh postavil na zem s'aby druhého anjela, bytosť zloženú z dvoch prirodzeností, ktorá sa mu má klaňať, strážcu viditeľného tvorstva, ktorý sa dotýka aj tvorstva neviditeľného. Má byť kráľom všetkých vecí, čo sú na zemi, ale podriadený kráľovstvu zhora. Bytosť pozemská i nebeská, pomimutelný aj nesmrteľný, viditeľný i neviditeľný, stojaci medzi veľkosťou a pokorou, duch a telo zároveň. (Gregor Teológ, Reč 38)

o. Marko Durlák, vyšlo v časopise Slovo

Počatie úctyhodného a slávneho proroka, predchodcu a krstiteľa Jána 23. 09.

Tento sviatok počatia je zviazaný so sviatkom Zvestovania a Narodenia Ježiša Krista, lebo sa udialo šesť mesiacov pred počatím a narodením Ježiša Krista. Počatie Jána Krstiteľa zvestoval archanjel Gabriel Jeho otcovi Zachariášovi – v Jeruzalemskom chráme. Keď sa narodil pomenovali ho Ján. Úcta sv. Jána Krstiteľa je na Východe pradávna a rozšírená. Svedčí o tom veľký počet chrámov zasvätených jeho úcte, ikonografia, úcta jeho pozostatkov a až 6 sviatkov na jeho česť v priebehu roka.

Odchod do večnosti svätého apoštola a evanjelistu Jána Teológa 26. 09.

Svätý Ján pochádzal z Betsaidy. Bol synom Zebedeja a Salome a mladším bratom apoštola Jakuba Zebedejovho. Najprv bol učeníkom Jána Krstiteľa, potom si ho Ježiš povolal. Bol prítomný pri najdôležitejších udalostiach Ježišovho života. Po nanebovstúpení Pána žil Ján do zosnutia Bohorodičky v Jeruzaleme. Potom sa presťahoval do Efezu. Za cisára Domiciána bol v okovách odvedený do Ríma. Tu mu dali vypiť jed, ale ten mu neuškodil, a tak ho hodili do kotla s horiacim olejom, ale i tam ho Pán zachránil. Preto ho poslali do vyhnanstva na ostrov Patmos v Egejskom mori, kde mal zjavenie. Po prepustení sa vrátil do Efezu. V starobe zhromaždil okolo učeníkov a nadiktoval im svoje evanjelium. Zomrel okolo roku 105 v Efeze. Z jeho hrobu každý rok ôsmeho mája vystupoval jemný prach, ktorý veriaci zbierali a liečili ním choroby.

**DRAHÍ VERIACI, POZÝVAME VÁS NA ODPUSTOVÚ SLÁVNOSŤ
NAŠEJ FARNOSTI V NEDEĽU 1. OKTÓBRA 2023. O 10.00 BUDE
ARCHIJEREJSKÁ SVÄTÁ LITURGIA. PO NEJ VÁS POZÝVAME
NA FARSKÝ DEŇ A AGAPÉ (GULÁŠ, OBČERSTVENIE,
SPOLOČNÉ POSEDENIE NA DVORE BISKUPSKÉHO ÚRADU)
TEŠÍME SA NA STRETNUTIE S VAMI :)**

KONTAKTY

o. Daniel Galajda : **0904 854 868** (farár)

o. Jakub Jurčišin : **0904 360 565** (kaplán)

Kancelária: **051 773 46 25**

Sakristia katedrály: **0904 738 650**

Úradné hodiny: **Po 9:30 – 11:30 | St 9:30 – 11:30**

	Liturgický program	Sväté liturgie a úmysly
18.09. Po	Náš prepodobný otec Eumenios Divotvorca, gortynský biskup <i>Poprazdenstvo povýšenia Kríža</i>	5:45 + Daniela, Imrich 7:00 + Helena, Michal, Mária 16:30 * Monika
19.09. Ut	Svätí mučeníci Trofim, Sabbatios a Dorymedont <i>Poprazdenstvo povýšenia Kríža</i>	5:45 + Ján 7:00 + Peter 16:30 * Milan, Anna
20.09. St	Sv. mučeníci Michal a Teodor, Sv. veľkomučeník Eustatios a spol. <i>Poprazdenstvo povýšenia Kríža</i>	5:45 + duše v očistci 7:00 + Jozef 16:30 + Ján
21.09. Št	Ukončuje sa sviatok Povýšenia	5:45 * Valentína, Irina 7:00 + Peter 16:30 + Zuzana
22.09. Pia	Svätý hieromučeník Fókas, Svätý prorok Jonáš, Prepodobný Jonáš Presbyter	5:45 + Marek 7:00 + Anna 16:30 + Michal
23.09. Sob	Počatie úctyhodného a slávneho proroka, predchodcu a krstiteľa Jána	7:00 + o. Vasil' 17:00 + Zuzana /po liturgii Večiereň
24.09. Ned	Nedeľa 17. týždňa po Päťdesiatnici Svätá prvomučenica a apoštolom rovná Tekla	5:45 +Anna, Mária, Mikuláš /po liturgii Utiereň 8:00 za veriacich farnosti 10:00 na úmysel 12:00 na úmysel 17:00 +Ján, Matej, Pavlína, Anna, Štefan, Pavol, Matej /po liturgii Večiereň
25.09. Po	Naša prepodobná matka Eufrozína	5:45 na úmysel 7:00 + Anna, Ján 16:30 + Tadeáš, Michal
26.09. Ut	Odchod do večnosti svätého apoštola a evanjelistu Jána Teológa	5:45 na úmysel 7:00 * Helena 16:30 + Ján, Mária
27.09. St	Svätý mučeník Kallistrat a jeho spoločníci Prepodobný otec Níl	5:45 na úmysel 7:00 * Monika s rod. 16:30 * Peter, Katka
28.09. Št	Náš prepodobný otec a vyznávač Charitón Zbor prepodobných pečerských otcov, Svätý Václav, český knieža	5:45 na úmysel 7:00 na úmysel 16:30 + Mária, Peter
29.09. Pia	Náš prepodobný otec Kyriak Pustovník	5:45 na úmysel 7:00 + Ján 16:30 * Helena, Peter
30.09. Sob	Svätý hieromučeník Gregor, biskup Veľkého Arménska	7:00 * Tatiana 17:00 * Viera, Janka, Ján, Štefan /po liturgii Večiereň
01.10. Ned	Nedeľa 18. týždňa po Päťdesiatnici <u>PRESVÄTÁ BOHORODIČKA</u> <u>OCHRANKYŇA- ODPUSTOVÁ</u> <u>SLÁVNOSŤ</u> Náš prepodobný otec Roman Sladkopevc. Svätý apoštol Ananiáš,	5:45 + Marta / po liturgii Utiereň 8:00 za veriacich farnosti 10:00 Archijerejská svätá liturgia - Odpustová 17:00 * r. Jendrejová/po liturgii Večiereň

na úmysel = na túto liturgiu ešte môžete dať zapísať svoj úmysel v sakristii katedrály